《深圳市促进大型科学仪器设备共享管理办法》修订说明

一、修订背景
    国家重大科研基础设施和大型科学仪器是突破科学前沿、解决经济社会发展和国家安全重大科技问题的技术基础和重要手段。随着科研设施与仪器规模持续增长，覆盖领域不断拓展，技术水平明显提升，综合效益日益显现。同时科研设施与仪器利用率和共享水平不高的问题也逐渐凸显出来，部分科研设施与仪器重复建设和购置，存在部门化、单位化、个人化的倾向，闲置浪费现象比较严重，专业化服务能力有待提高，科研设施与仪器对科技创新的服务和支撑作用没有得到充分发挥。
为了促进重大科研基础设施和大型科学仪器的共享，降低科技创新成本，提高科技资源使用效率，增强科技创新能力，国务院发布了《国务院关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（国发〔2014〕70号）。随后广东省发布了《广东省人民政府促进大型科学仪器开放共享的实施意见》（粤府函〔2015〕347号）。深圳市于2016年也出台了《深圳市促进重大科研基础设施和大型科学仪器共享管理暂行办法》（深府办〔2016〕33 号）（以下简称原《管理办法》），开展了相关工作。近年来，各级部门发布了《纳入国家网络管理平台的免税进口科研仪器设备开放共享管理办法（试行）》（国科发基〔2018〕245号）、《粤港澳大湾区发展规划纲要》、《深圳经济特区科技创新条例》（2020年8月26日深圳市第六届人民代表大会常务委员会第四十四次会议通过）等文件，对相关工作提出了新的要求，且原《管理办法》目前已经过期，部分条款不再适用当前情况。
近年来随着我市财政对创新研究的大力投入，科研设施和仪器的数量也迅速增加。这些仪器设备一方面因信息不流通、机制不鼓励等原因存在较多的闲置，另一方面有需求的单位又通过各种项目资金在重复购置所需设备，造成大量的资金浪费。为此，按照国家和省对科研设施与仪器共享的指导意见，结合原有办法及我市特点，编制了《深圳市促进大型科学仪器设备共享管理办法》（以下简称新《管理办法》），旨在促进科研仪器设施向全社会开放共享，从而达到逐渐提高全市科研设施和仪器共享水平，降低企业研发成本的目的。
二、修订过程
根据《国务院关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（国发〔2014〕70号）和原《深圳市促进重大科研基础设施和大型科学仪器共享管理暂行办法》（深府办〔2016〕33 号）的文件精神，结合当前市委市政府对大型科学仪器设备共享工作的新要求，同时参考北京、上海等城市大型科学仪器设备共享先行地区的工作经验，并充分调研我市各高校、科研院所、企事业单位各方意见，2021年4月，市科技创新委完成第一版标准《管理办法》草案的编制，同时在委内进行草案意见征集工作。5月，市科技创新委分别发函各相关单位进行草案的意见征集，共收到9个部门31条意见。7月，市科技创新委基于意见征集完成了第二版标准《管理办法》草案编制。
三、修订内容
新《管理办法》共五章二十五条，分为总则、管理职责、开放共享、考核和奖惩以及附则。主要包括以下内容：
（1） [bookmark: _GoBack]重新设定纳入开放共享管理的大型科学仪器设备原值标准。科技部、发展改革委、财政部制定的《国家重大科研基础设施和大型科研仪器开放共享管理办法》中，规定单台套价值在 50 万元以上的科学仪器设备纳入开放共享管理，鉴于现阶段我市相关单位购置科学仪器设备原值普遍较高，故对本办法所涉及的大型科学仪器设备共享的范围定义为本市行政区域内财政资金全额或主要出资购置的单台套价值50万元以上用于科学研究和技术开发活动的科学仪器设备、专用软件和实验装置。
（2） 明确管理部门的工作职责。市科技行政管理部门牵头负责本市大型科学仪器设备开放共享的宏观管理和综合协调，其他有关行政管理部门按照各自职责，做好大型科学仪器设备共享的相关工作。
（3） 强化管理单位主体责任。管理单位作为大型科学仪器设备开放共享的责任主体，应建立稳定、高水平、专业化的实验技术队伍，在岗位设置、业务培训、薪酬待遇、职称晋升和评价考核等方面要制定富有激励性的政策措施；建立完善的科学仪器运行和开放情况记录，每季度向共享平台报送一次，做好数据对接，保证数据的及时性、真实性；管理单位对外提供开放共享服务，可按照成本补偿和非盈利原则收取费用；管理单位提供共享服务时，需与用户签订服务合同，约定服务内容、收费标准、知识产权归属、保密要求、损害赔偿、违约责任、争议处理等合同内容。
（4） 细化联席会议相关内容。将联席会议成员单位调整为市科技创新委、市财政局、市发展改革委、市教育局、市工业和信息化局等部门。同时明确了联席会议的工作职责和工作机制。
（5） 完善开放共享考核机制。定期组织考核，确保考核工作规范化、标准化。对开放服务效果好、用户评价高的管理单位，在科研仪器设备维修保养和实验技术队伍建设方面予以支持。对不按规定如实上报大型科学仪器设备数据、不按规定公开开放与利用信息，开放效果差，使用效率低，开放数据造假，评价考核结果较差的管理单位，市科技行政部门将予以通报，责令其限期整改，并采取管理单位在申报科技计划（专项、基金等）项目时限制购置仪器设备等方式予以约束。
（6） 加强与大湾区及其他城市的共享合作。根据国务院有关部门和省、市总体布局的需要，加强与大湾区其他城市的合作，参与全国及大湾区大型科学仪器设备协作共用网络建设。

