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《深圳市科技悬赏项目管理办法》是根据《深圳市科技计划管理改革方案》、《深圳市科技计划项目管理办法》、《深圳市科技研发资金管理办法》《深圳市技术攻关专项管理办法》，经过前期多方调研、多次研讨，研究NASA百年挑战计划、美国能源部ARPA-E项目计划，参考了相关省、市的经验和办法，结合深圳科技计划对项目组织与实施方式的创新需要，在科技成果所有权和使用权分离的探索基础上，结合深圳实际起草的。
一、深化科技计划管理改革
（一）创新项目组织及实施方式
1.放宽申报准入
科技悬赏无门槛限制、无地域限定、无限项要求，充分调动科技力量揭榜深圳市科技悬赏项目。
科技悬赏对揭榜方没有高企资格要求，只要是依法注册、具有法人资格的机构或组织均可参与揭榜。（第十一条第一项）
科技悬赏的揭榜方原则上来自深圳，经市政府批准的科技悬赏项目，深圳市外的的高等院校、科研机构、企业和社会组织可以作为揭榜牵头单位。（第十一条第六项）
悬赏项目不列入市级科技计划项目限项范围。（第二十三条）
2.严格项目论证
科技悬赏综合考虑多种评价方式，不唯专家评审意见。对不涉及军工、国防等敏感领域的悬赏项目，应当综合考虑专家评审意见、第三方机构检测证明、行业用户评价或应用验证报告等因素，由市科技行政主管部门择优确定中榜项目。（第十四条）
3.明确应用场景
科技悬赏项目需求提出时，需求提出方应当提供悬赏需求的应用场景，承诺给揭榜方提供必要的应用场景支持。（第八条第二款）
揭榜方在技术研发过程中，应当积极与需求提出方或需求应用场景的相关行业用户对接，对悬赏标的相关内容进一步细化、落实。（第十二条第一款）
揭榜方可要求需求提出方或相关行业用户出具对研究成果的用户评价。（第十二条第二款）
（二）探索科技成果所有权和使用权分离
1.保障揭榜方科技成果权益
科技悬赏项目的科技成果所有权、处置权、使用权和收益权归研发方所有，充分保障揭榜方科技成果权益。（第七条）
2.推动科技成果转移转化
科技悬赏以实际需求出发，通过悬赏释放深圳科技难题，以揭榜比拼的方式向全社会发榜征集技术、产品或解决方案。为市场需求与科技成果搭建起畅通的渠道，推动科技成果靶向转化。（第二条第二款）
3.探索财政资金资助实效
科技悬赏明确悬赏成果权益，市科技行政主管部门对悬赏成果使用权有要求。
在自然灾害、事故灾难、公共卫生、社会安全等公共安全突发事件情况下，深圳市人民政府可以对悬赏项目的科技成果进行无偿使用。（第七条）
（三）提供科技计划实施新路径
1.减少技术攻关限定
已有的面上、重点、重大技术攻关项目在资格要求、限项要求上有所限制，科技悬赏允许事前立项的技术攻关项目，除实施流程、资助强度、资金拨付方式参照《深圳市技术攻关专项管理办法》规定实施外，对项目申报单位资格要求、限项要求、成果论证方式、悬赏成果产权与使用权要求等可以参照科技悬赏办法实施，为已有技术攻关项目的实施提供了新路径。
2.新增备案方式参与
区别与已有的科技攻关项目申报方式，科技悬赏项目主要采用“事前备案”的方式参与，揭榜方参与揭榜，只需向市科技行政主管部门备案即可，无需做过多的事前准备。
3.新增事后奖补支持
科技悬赏项目新增“事后奖补”的支持方式，，只有揭榜方完成了悬赏目标，才能获得悬赏奖励，是一种以科技成果兑现科研经费的投入机制。
二、《深圳科技悬赏项目管理办法》的主要内容
管理办法包括五个章节、二十七条具体内容，对《管理办法》的制定依据、悬赏定义、项目类别、支持方式、产权与使用、科技悬赏流程、资金拨付与管理、责任追究等方面等作了具体规定。
（一）第一章 总则部分
本部分为第一至第七条，对管理办法的制定依据，悬赏定义、项目类别、支持方式设置、悬赏方、奖金与补助、主管部门、产权与使用等进行说明。
明确悬赏类别分为应急类、共性关键核心技术类两个类别。
明确科技悬赏项目主要采用“事前备案、事后奖补”的方式对项目进行支持。特殊情况下，也可以采取“事前立项、事前资助”或“事前立项、事后补助”的方式。
科技悬赏由政府统筹发布悬赏标的，原则上政府为出资方，由政府落实悬赏奖金、补助或资助，资金在市科技研发资金中安排。鼓励多种悬赏资金筹措方式，企业出资悬赏的，由企业落实悬赏资金，市科技行政主管部门对出资企业进行补助。
（二）第二章 科技悬赏流程
本部分为第八至第十九条，明确科技成果悬赏阶段的流程，需求征集--标的遴选和发布--揭榜备案--论证申请--形式审查--成果论证/应用验证/市场评价--现场核查（可选）--科创委审定--社会公示--项目入库
明确事前立项的悬赏项目，其实施流程、资助强度、资金拨付方式参照《深圳市技术攻关专项管理办法》规定实施，揭榜方（项目申报单位）资格要求、限项要求、成果论证方式、悬赏成果产权与使用权要求参照本管理办法实施。
（三）第三章 悬赏资金拨付与管理
本部分为第二十条、二十一条，明确悬赏资金管理，奖励对象、强度和条件，补助对象、强度和条件等。
（四）第四、五章 项目评审、监督、管理和附则部分
本部分为第二十二至第二十七条，明确项目专家咨询与评审、限项管理、责任追究、管理办法有效期等具体要求。
三、关键问题的制度安排
（一）关于悬赏定义与目标类别
科技悬赏是为解决某一特定领域的技术难题，而专门征集科技创新成果的一种竞争性科技计划。
市科技行政主管部门在科技计划中设置科技悬赏项目，聚焦应急类和共性关键核心技术类技术难题，以揭榜比拼的方式，向全社会发榜征集技术、产品或解决方案，汇聚国内外科技资源解决科研难题，促进深圳科技创新和成果转化。
应急类悬赏项目，指为应对自然灾害、事故灾难、公共卫生、社会安全等公共安全突发事件而设置的科研项目；共性关键核心技术类悬赏项目，指为突破关键基础零部件元器件、关键基础材料、先进基础工艺及相应的产业技术基础而设置的项目。
科技悬赏包括揭榜挂帅、成果兑奖等形式，是一种目标导向的科研组织形式和经费投入机制。
重点支持新一代信息技术、高端装备制造、绿色低碳、生物医药、数字经济、新材料、海洋经济等战略性新兴产业领域。
（二）关于资助方式设置
科技悬赏项目主要采用“事前备案、事后奖补”的方式对项目进行支持，也可采取“事前立项、事前资助”或“事前立项、事后补助”的方式。
（三）关于悬赏方规定
科技悬赏由政府统筹发布悬赏标的，原则上政府为出资方，由政府落实悬赏奖金、补助或资助，资金在市科技研发资金中安排。
科技悬赏鼓励多种悬赏资金筹措方式，企业出资悬赏的，由企业落实悬赏资金，市科技行政主管部门对出资企业进行补助。
（四）关于揭榜资格要求
科技悬赏项目的揭榜牵头单位为深圳市依法注册、具有法人资格的高等院校、科研机构、企业等，鼓励国内外的高等院校、科研机构、企业和社会组织等单位作为悬赏项目的揭榜合作单位。
因实际需要，经市政府批准的科技悬赏项目，深圳市外的高等院校、科研机构、企业和社会组织可以作为揭榜牵头单位。
（五）关于技术研发
揭榜方在技术研发过程中，应当积极与需求提出方或需求应用场景的相关行业用户对接，对悬赏标的相关内容进一步细化、落实。
需求提出方应当给揭榜方研发提供必要的应用场景支持。
揭榜方可要求需求提出方或相关行业用户出具对研究成果的用户评价。
（六）关于研发期限
技术研发期限原则上不超过2年。
揭榜方在规定的期限内进行研发，揭榜方提前完成研发的，可以向市科技行政主管部门申请提前论证。如有揭榜方中榜，视为该项目结束悬赏。
技术研发期内无揭榜方提请对应悬赏项目论证申请的，悬赏项目视为无人揭榜，可以滚动至下期进行。
（七）关于企业出资悬赏
科技悬赏项目鼓励深圳企业出资悬赏。
深圳企业有意愿出资悬赏的，提交需求的同时应向市科技行政主管部门提交中榜奖金兑现承诺书。
悬赏方为企业的，揭榜方成员在悬赏方任职或与悬赏方有关联关系的企业任职的，揭榜资格无效。
出资悬赏的企业，其对悬赏成果的评价，将作为成果论证的重要依据。
企业出资悬赏的项目，其科技成果的产权与使用权参照本办法第七条规定实施。
（八）关于悬赏奖金拨付与管理
“事前备案”的悬赏项目，悬赏奖金和补助资金均为事后拨付，纳入市科技研发资金管理，资金按照《深圳市科技研发资金管理办法》的规定进行拨付。
单个项目奖励或补助额不超过1000万元（含本数），经市政府批准的项目，金额不受上述限制。悬赏出资方为政府的，市科技行政主管部门根据悬赏金额对中榜项目进行奖励，中榜项目在公示结束后予以奖励。悬赏出资方为企业的，市科技行政主管部门对出资企业进行补助，补助金额不超过悬赏金额的50%；悬赏结束后，出资企业根据悬赏约定落实悬赏奖金后，向市科技行政主管申请补助，市科技行政主管部门对悬出资企业提交的材料进行审定，通过的，一次性给予悬赏补助。

