
2025年度深圳市重点产业研发计划（第二批）各专项重点支持方向

一、创新药械专项

（一）医疗器械

1.AI+医疗器械

（1）AI+医学影像设备
利用AI赋能影像大模型、实时动态影像分析、多模态影像融合、影像重建算法优化、精准病灶识别诊断、疾病早筛、手术规划、放疗勾画等医学影像技术研发。
（2）AI+监护支持设备

利用AI赋能智能监护、智能急救等关键技术，攻关柔性电子、生物传感器、物联网技术、多模态数据融合等技术，研发多参数集成、高动态响应的临床级可穿戴监护系统，研发无创/微创连续监测的家庭医用可穿戴设备。

（3）AI+体外诊断产品

利用AI赋能疾病早筛检测技术，以及检测标志物/探针设计、全自动化检测、超灵敏检测、层析检测等体外诊断技术研发。

（4）AI+诊疗服务系统

利用AI赋能多模态融合分析（影像、基因组、病理、病历等）、智能导诊、辅助诊断、治疗方案推荐、复合治疗等诊疗设备研发。

（5）AI+中医诊疗设备
利用AI赋能“四诊仪”系统（望、闻、问、切）、辅助治疗中医机器人和智能中医诊疗系统等产品研发，为中医提供诊疗建议辅助决策支持。
2.医疗机器人与微创介入技术

（1）手术导航技术

研发多模态信息实时融合、手术路径规划、智能导航、智能标定、高精度控制与实时反馈技术等，实现术前精准规划和术中实时导航，提升手术精准性和安全性。

（2）医用柔性机器人

研发用于心脑血管诊疗的柔性机器人或微创介入技术，突破柔性导管、可变形机械臂、心脏/血管缝合、3D实时导航等技术。

（3）医用磁驱动机器人

研发用于肿瘤、栓塞、胃肠病等疾病微创诊疗的磁驱动机器人，突破高精度磁驱动系统、变刚度柔性介入、多模态感知融合、微型机器人探头设计与多自由度运动控制等技术。
（4）医用康复机器人
研发用于肢体功能康复、慢性病康复的康复机器人，突破人机物理交互与协同控制、专家技能迁移与泛化、精准定位与自适应控制、智能康复治疗决策控制等技术。
（5）高性能植介入器械

研发降解周期精准调控与力学性能优化的负荷材料，制造生物可吸收支架、人工血管、人工瓣膜等，突破微创介入器械用镍钛、不锈钢、钛合金等医用金属成型技术。

（6）微创电生理技术

研发基于超声、荧光及OCT多模态成像引导的脉冲场消融等新型消融技术，突破多模态实时成像引导下的能量精准投递与消融效果动态评估关键技术。

3.高端医学影像

（1）超高频超声技术

研发用于眼科、甲状腺、乳腺、血管、心脏等组织疾病诊断的超高频超声系统，突破微型化探头设计、图像自动分析、双频/多频成像融合、超分辨显微成像等技术。
（2）光子计数CT和静态CT技术

研究光子计数CT在降低辐射剂量且提高图像分辨率的技术路径，研发高灵敏度、低噪声的半导体探测器，突破光子能谱分离技术。研发静态超低剂量CT成像，突破多源同步CT成像、高时空分辨率X光微分探测器、“光源-探测器”一体化等技术，提升CT成像时空分辨率。

（3）超低场MRI和功能MRI成像技术

优化超低场MRI的信噪比、分辨率和磁场均匀性，为基层医疗、急诊和特殊场合中提供便携、安全和低成本的MRI技术。研发高灵敏、超分辨的功能与代谢多模态成像技术，为疾病早期诊断提供支持。

（4）高灵敏PET成像技术

研发新型光探测器、深度测量探测器等关键零部件，设计全视野高分辨率PET成像系统和长轴PET成像系统等，优化图像重建算法，提升专用型PET成像灵敏度。
（5）远程影像诊疗平台

优化影像压缩与传输算法，开发远程医疗影像服务平台技术，实现影像数据的云端存储和远程诊断，探索远程医疗影像服务在分级诊疗中的应用。

（二）创新药

1.AI+药物研发

（1）AI+药物设计与优化
利用AI赋能新型药物设计，优化药物物理化学性质，预测化合物的毒性和药代动力学性质。构建大规模化合物库的虚拟筛选平台，通过AI算法快速筛选潜在活性化合物。构建跨物种代谢预测模型，提升候选化合物临床转化。

（2）AI+临床试验优化
利用AI赋能临床试验模拟系统，优化试验设计和终点评估。利用AI整合多源数据，用于疾病表现分析和药物疗效评估。开发AI工具用于监测药物上市后的安全性和有效性。

（3）AI+药物综合开发平台、药物研发设备

探索AI技术在药物研发中的标准化和规范化应用，开发药物研发专用大模型、体外实验智能体、AI药物综合研发平台等，降低中小药企AI使用门槛。

2.小分子创新药

（1）蛋白降解剂与分子胶技术

优化靶向蛋白降解剂分子结构设计，研究分子胶技术稳定蛋白质相互作用，探索分子胶在自身免疫疾病中的新靶点。 

（2）多靶点抑制剂

研发靶点识别与选择、分子设计与优化、多靶点结合机制研究、多靶点协同效应评估等技术。

（3）小分子递送技术

研发纳米载体技术、智能响应型载体技术、靶向配体修饰技术、微流控技术、微针技术、口服生物可利用性增强技术等。

3.新型抗体药物

（1）双特异性抗体
研发双特异性抗体的新靶点组合、双靶点协同设计、T细胞衔接等技术，优化双特异性抗体生产工艺，拓展双特异性抗体的临床应用。
（2）抗体偶联药物

研发高特异性抗体设计、双抗ADC结构设计、连接子创新与载荷优化、新兴靶点验证、精准偶联等技术。

（3）多靶点融合蛋白药物
研发多靶点融合蛋白药物，攻克多靶复杂生物药的生产工艺、质量控制等制备技术，开展多靶生物药的药代动力学、体内药效学、毒理学研究。

（4）抗体药物的联合疗法
研究抗体药物与疫苗、细胞疗法的联合应用，提高治疗效果并降低毒性。

4.多肽药物

（1）多肽偶联及多肽-核酸偶联技术

研发多肽偶联药物连接子、细胞毒性载荷优化等技术，探索多肽偶联药物在黑色素瘤、乳腺癌等肿瘤治疗中的应用。

（2）多肽药物递送技术
开发肠溶胶囊、脂质纳米颗粒、可降解微针、病毒样颗粒等递送系统，提高多肽药物的稳定性和靶向性。开发新型渗透增强剂和胃蛋白酶抑制剂，提高多肽药物的口服生物利用度。

二、细胞与基因专项

（一）免疫细胞治疗

1.人工智能技术赋能免疫细胞治疗新靶点开发

利用生成式人工智能、深度学习等技术，开展免疫细胞治疗新靶点挖掘与验证、药物发现与设计、新型药物筛选等研究。

2.针对实体瘤的免疫细胞治疗研发及转化

通过寻找新抗原、设计多靶点CAR、过表达趋化因子受体及细胞因子、敲除抑制性信号分子、增强T细胞代谢能力、联合免疫检查点抑制剂，以及表观遗传修饰等手段，解决肿瘤抗原异质性和免疫逃逸、免疫细胞浸润能力差、免疫抑制微环境、代谢微环境阻碍和T细胞耗竭等问题，研发针对实体瘤的CAR-T、TIL等免疫细胞治疗产品。

3.探索同种异体/通用型细胞疗法研发

针对恶性肿瘤、心脑血管疾病、代谢性疾病、自身免疫性疾病等重大疾病，开发健康供应者来源的同种异体的通用型CAR-T细胞治疗、NK细胞治疗、CAR-NK细胞治疗、NKT细胞治疗、TCR-T细胞治疗等药物，推动产品标准化、提高生产效率、降低生产制造成本。

（二）基因编辑和基因治疗

1.基因编辑技术开发

基于自主知识产权的基因编辑技术，开展突破研究和新技术开发，提高编辑效率、降低脱靶风险、增强特异性。

2.基因治疗递送系统研发

进一步深入研究病毒载体，包括腺病毒载体（AdVs）、慢病毒载体（LVs）和腺相关病毒载体（AAVs）等，以及非病毒载体，包括纳米脂质体（LNP），聚合物载体等递送系统，开发新型基因治疗的载体递送系统，降低生产成本，解决脱靶效应、效率问题，运输问题等技术难点。

3.基因治疗新疗法研究

针对罕见病、癌症、遗传性疾病、神经退行性疾病、心血管疾病、代谢类疾病及HIV等疾病领域，开展基因治疗新疗法的临床前研究。

（三）干细胞治疗
1.干细胞治疗的临床前研究

研究干细胞治疗产品，制定干细胞制备质量指标，开展干细胞移植后体内分布、动态变化、成瘤性、适应症、移植途径、细胞剂量、疗程等研究，形成一系列干细胞及外泌体质控标准，推动产品进入临床阶段。

2.研究者发起的干细胞治疗临床研究

针对神经退行性疾病、运动性损伤、自身免疫性疾病、眼科等疾病开展干细胞治疗的疾病干预与治疗，可联合国内已备案的项目开展多中心临床研究，要求项目及所在医疗机构需在国家医学研究登记备案信息系统中进行登记备案。

（四）核酸药物

1.基于数字化药物设计的创新核酸药物开发

针对罕见遗传病、心脑血管疾病、代谢性疾病、乙肝、肿瘤等适应症，通过AI和云平台新型高效序列优化技术，研发高稳定性和蛋白表达效率的核酸药物，开发安全有效的、国际首创靶点的、国内首个品种创新型核酸药物。

2.新型高效递送系统开发及转化

针对核酸药物半衰期短、易降解等特点，围绕核酸药物递送系统环节，开发脂质纳米颗粒（LNP）、脂质多聚体（LPP）、多肽纳米颗粒（PNP）等新型高效载体递送系统，探索新型非肝靶向型递送系统。

3.核酸药物的化学修饰技术研发及转化

开展碱基修饰、磷酸骨架修饰、核糖五元环改造、核糖-磷酸骨架修饰以及核苷酸链末端改造，改善核酸药物在体内生物分布和药物代谢、药物动力学等性质，解决核酸药物的不稳定、易被清除和降解、半衰期短及免疫原性等问题，提高药物稳定性并降低药物毒性。

（五）生产工艺及设备研发

1.细胞与基因产业生产工艺及设备研发

针对细胞培养、离心提取、分选收集等流程，开发封闭式生产系统、自动化技术等生产工艺的优化，建立高效的研发及生产工艺；开发有临床指导意义的细胞模型、动物模型和类器官模型；自主开发细胞与基因治疗设备，如封闭式细胞处理系统、细胞冻存系统、流式细胞仪等满足研发及生产需求，实现国产替代，推动细胞与基因治疗产品的产业化。

三、海洋科技专项
1.海洋先进通信导航技术

聚焦深远海通信保障，攻关水下光通信、跨介质融合通信、极地增强通信、声-光-电磁融合通信、水下激光/量子通信、大带宽远距离通信、低功耗长周期通信、抗干扰与安全通信、水下通信组网等通信技术和关键芯片、传感器等设备。针对深远海高精度智能导航，攻关海洋高精度定位导航技术、自主导航与协同控制技术、高端惯性导航设备、多源融合导航算法和软件等海洋导航技术和芯片等关键设备。

2.海洋智能感知探测技术

攻关高性能海洋智能传感器技术、海洋极端环境传感器技术、全海深环境感知技术、多维度立体探测技术、高频次剖面探测技术、多模态协同探测技术、通导探测一体化技术、海洋复杂背景下目标探测与识别技术、海洋实时监测与数据处理技术、多光谱成像增强技术、海底资源与地质构造探测技术等海洋感知探测技术。

3.海洋能源高端装备
攻关FPSO、FLNG等高端深水油气装备模块化设计制造技术和智能化运维技术、深远海边际油田水下储运一体化装备与技术；攻关深远海低成本漂浮式风机基础与锚固、波浪能规模化利用、海水制氢、温差能综合利用、深远海输变电、漂浮式光伏、潮流能发电、风光储一体化关键装备和技术，促进海洋能与海水淡化、海上油气平台绿色低碳融合发展。

4.水下智能机器人

攻克水下机器人自主智能控制技术、自主水下操作系统、复杂环境感知技术、极端环境适应技术、高效能源与动力系统、高精度传感器与惯性导航系统、高清声呐、柔性机械臂、深海高压密封技术、绿色与低成本技术、长续航与大比功率动力等高端设备和技术。

5.智能绿色船艇与港口技术
攻关智能机舱系统、自主航行与智能决策系统、智能船体系统、智能货物管理系统、智能集成平台等船艇自主感知、智能决策、自动控制技术和设备；攻关船舶绿色能源动力系统、船载碳捕集技术和系统、压载水处理系统、船舶快速充换电系统、高效推进与节能技术、智能能效管理系统、风能辅助推进技术、新能源加注技术、港口智能管理系统、远程龙门吊、无人驾驶拖车、港口区块链技术、港口作业实时仿真系统等技术系统和装备。

6.深海高性能材料
攻关深海极端环境适应性材料、轻量化高强度复合材料、高性能防腐防污防水涂层及复合材料、抗生物附着与自修复技术、高性能透声/透波材料、高精度传感器材料等技术和材料、涂层。




